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Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten René Springer, Martin Sichert,  
Jörg Schneider und der Fraktion der AfD 
– Drucksache 19/8499 – 

Aktuelle Daten und Entwicklungen in der Alten- und Krankenpflege 

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r  

Im März 2018 waren in der Altenpflege fast 15 000 Fachkraft- und 8 500 Hilfs-
kraftstellen unbesetzt. Hinzu kamen in der Krankenpflege fast 11 000 offene 
Fachkraft- und knapp 1 500 Hilfskraftstellen. Insgesamt waren damit knapp 
36 000 Stellen nicht besetzt. Die meisten offenen Stellen gab es mit 7 800 in 
Nordrhein-Westfalen, gefolgt von Bayern (5 000), Baden-Württemberg und 
Niedersachsen (circa 4 000). Wie schwer es Kliniken und Heime haben, Perso-
nal zu finden, zeigt sich im Verhältnis von unbesetzten Stellen und arbeitslosen 
Pflegern. Hier sind die ländlichen Regionen besonders dramatisch betroffen. 
Eine Trendwende ist nicht in Sicht: Die Zahl der Auszubildenden geht in der 
Krankenpflege sogar in einigen Bundesländern wie Niedersachsen oder Thürin-
gen zurück. Die insgesamt leicht steigende Zahl der Pflege-Azubis wird dem 
wachsenden Bedarf aber nicht gerecht (vgl. https://bit.ly/2DulaAe). 

1. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Anzahl der gemeldeten 
Arbeitsstellen sowie die Anzahl der Arbeitslosen und Arbeitssuchenden in 
der Altenpflege hinsichtlich des Anforderungsniveaus  

a) Helfer, 

b) Fachkraft, 

c) Spezialist sowie 

d) Experte 

in den Jahren 2010 bis 2018 entwickelt (bitte differenziert nach Bund, nach 
neuen und alten Bundesländern, nach Ländern, nach Kreisen und nach kreis-
freien Städten, nach soziodemographischen Merkmalen – Männer, Frauen, 
unter 25 Jahren, 25 bis unter 50 Jahren, 50 Jahre und älter – sowie nach 
Staatsangehörigkeit Deutsch, Ausländer, EU-Ausländer, Staatsangehörig-
keit aus einem Top-8-Asylherkunftsland ausweisen)? 

Nach Angaben der Arbeitsmarktstatistik der Bundesagentur für Arbeit ist die Zahl 
der gemeldeten Arbeitsstellen in der Altenpflege (Berufsgruppe 821 Klassifika-
tion der Berufe 2010 (KldB 2010)) über alle Anforderungsniveaus hinweg von 



Drucksache 19/9126 – 2 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode 

12 300 Stellen im Jahresdurchschnitt 2010 auf 23 900 Stellen im Jahresdurch-
schnitt 2018 gestiegen. Zeitreihendaten zu den einzelnen Anforderungsniveaus 
finden sich in Tabelle 1* des Anhanges. Arbeitsstellen können nicht nach Perso-
nenmerkmalen differenziert werden. 

Die Zahl der Arbeitslosen mit einem Zielberuf in der Altenpflege (Summe aller 
Anforderungsniveaus) ist von 38 900 Personen im Jahresdurchschnitt 2010 auf 
30 700 Personen im Jahresdurchschnitt 2018 zurückgegangen. Zeitreihendaten zu 
den einzelnen Anforderungsniveaus sowie zu den erfragten Differenzierungen 
finden sich in Tabelle 2*, Daten zu den nichtarbeitslos Arbeitsuchenden sind Ta-
belle 3* des Anhangs. 

2. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Anzahl der ausschließ-
lich geringfügig Beschäftigten in der Altenpflege hinsichtlich des Qualifika-
tionsniveaus  

a) Helfer, 

b) Fachkraft, 

c) Spezialist sowie 

d) Experte 

in den Jahren 2010 bis 2018 entwickelt (bitte differenziert nach Bund, nach 
neuen und alten Bundesländern, nach Ländern, nach Kreisen und nach kreis-
freien Städten, nach soziodemographischen Merkmalen – Männer, Frauen, 
unter 25 Jahren, 25 bis unter 50 Jahren, 50 Jahre und älter – sowie nach 
Staatsangehörigkeit Deutsch, Ausländer, EU-Ausländer, Staatsangehörig-
keit aus einem Top-8-Asylherkunftsland ausweisen)? 

Die Zahl der ausschließlich geringfügig Beschäftigten in der Altenpflege ist nach 
Auswertungen der Beschäftigungsstatistik der Bundesagentur für Arbeit von 
36 300 Personen im Juni 2013 auf 34 600 Personen im Juni 2018 zurückgegan-
gen. Daten zu den einzelnen Anforderungsniveaus sowie zu den erfragten Diffe-
renzierungen finden sich in Tabelle 4* des Anhangs. Die Umstellung der Beschäf-
tigungsstatistik auf die Klassifikation der Berufe (KldB 2010) erfolgte im Jahr 
2013, daher stehen für die Jahre 2010 bis 2012 keine vergleichbaren Daten zur 
Verfügung. 

3. Wie hoch schätzt die Bundesregierung den zukünftigen Arbeitskräftebedarf 
in der Altenpflege in den Jahren 2020, 2025, 2030, 2035, 2040 und 2050 ein, 
und auf welche Studien oder Analysen beruft sich die Bundesregierung da-
bei? 

Auf die Antwort zu Frage 8 wird verwiesen. 

                                                      
* Von der Drucklegung der Tabelle wurde abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 19/9126 auf der Internetseite des Deutschen 

Bundestages abrufbar. 
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4. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung das Verhältnis von arbeits-
losen und arbeitssuchenden Helfern, Fachkräften, Spezialisten und Experten 
in der Altenpflege zu den gemeldeten offenen Stellen in der Altenpflege in 
den Jahren 2010 bis 2018 entwickelt (bitte differenziert nach Bund, nach 
neuen und alten Bundesländern, nach Ländern, nach Kreisen und nach kreis-
freien Städten ausweisen)? 

Nach Angaben der Arbeitsmarktstatistik der Bundesagentur für Arbeit kamen im 
Jahresdurchschnitt 2010 auf eine gemeldete Arbeitsstelle in der Altenpflege 
(Summe aller Anforderungsniveaus) drei Arbeitslose mit dem Zielberuf Alten-
pflege, im Jahresdurchschnitt 2018 war es ein Arbeitsloser je gemeldeter Arbeits-
stelle. Daten zu den einzelnen Anforderungsniveaus und Jahren sowie zu den er-
fragten Differenzierungen finden sich in Tabelle 5* des Anhangs.  

In den Engpassanalysen der Bundesagentur für Arbeit wird die Relation Arbeits-
lose zu allen gemeldeten Arbeitsstellen herangezogen. Nichtarbeitslose Arbeitsu-
chende können gemeldete Arbeitsstellen nur zeitverzögert antreten, dies gilt ins-
besondere für beschäftigte Arbeitsuchende. Bei den Arbeitsuchenden, die die 
Stelle wechseln, ist außerdem zu berücksichtigen, dass sie im Erfolgsfalle eine 
Folgevakanz auslösen, so dass die Vakanzen insgesamt nicht verringert werden. 
Aus diesen Gründen ist es nicht zielführend, zur Bewertung der Fachkräftesitua-
tion (z. B. in der Alten- und Krankenpflege) die Relation Arbeitsuchende zu ge-
meldeten Arbeitsstellen zu verwenden. Für eine umfassende Bewertung der Fach-
kräftesituation sollten weitere Indikatoren wie z. B. die Vakanzzeit einbezogen 
werden (vgl. hierzu auch die Engpassanalyse der Statistik der BA unter https:// 
statistik.arbeitsagentur.de/nn_490028/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/ 
Rubrikensuche_Form.html?view=processForm&pageLocale=de&topicId=1540132). 

5. Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung die Arbeitslosenquote in 
der Altenpflege (bitte differenziert nach Bund, nach neuen und alten Bun-
desländern, nach Ländern, nach Kreisen und nach kreisfreien Städten aus-
weisen)? 

Berufsspezifische Arbeitslosenquoten veröffentlicht die Bundesagentur für Ar-
beit standardmäßig im Internet. Die Veröffentlichung „Berufsspezifische Arbeits-
losenquoten – Deutschland und Länder (Jahreszahlen)“ ist unter folgendem Link 
abrufbar: https://statistik.arbeitsagentur.de/nn_31892/SiteGlobals/Forms/ 
Rubrikensuche/Rubrikensuche_Form.html?view=processForm&pageLocale=de& 
topicId=1530080. 

Demnach betrug im Jahr 2018 die Arbeitslosenquote in der Altenpflege über alle 
Anforderungsniveaus hinweg 5,1 Prozent. Eine Differenzierung nach West- und 
Ostdeutschland sowie nach Bundesländern kann der genannten Veröffentlichung 
entnommen werden. Weitere regionale Differenzierungen sind nicht möglich. 

                                                      
* Von der Drucklegung der Tabelle wurde abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 19/9126 auf der Internetseite des Deutschen 

Bundestages abrufbar. 



Drucksache 19/9126 – 4 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode 

6. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Anzahl der gemeldeten 
Stellen sowie die Anzahl der Arbeitslosen und Arbeitssuchenden in der 
Krankenpflege hinsichtlich des Qualifikationsniveaus 

a) Helfer, 

b) Fachkraft, 

c) Spezialist sowie 

d) Experte 

in den Jahren 2010 bis 2018 entwickelt (bitte differenziert nach Bund, nach 
neuen und alten Bundesländern, nach Ländern, nach Kreisen und nach kreis-
freien Städten, nach soziodemographischen Merkmalen – Männer, Frauen, 
unter 25 Jahren, 25 bis unter 50 Jahren, 50 Jahre und älter – sowie nach 
Staatsangehörigkeit Deutsch, Ausländer, EU-Ausländer, Staatsangehörig-
keit aus einem Top-8-Asylherkunftsland ausweisen)? 

Nach Angaben der Arbeitsmarktstatistik der Bundesagentur für Arbeit ist die Zahl 
der gemeldeten Arbeitsstellen in der Krankenpflege (Berufsuntergruppen 8130, 
8131, 8132, 8133 und 8138 KldB 2010) über aller Anforderungsniveaus hinweg 
von 8.700 Stellen im Jahresdurchschnitt 2010 auf 13 200 Stellen im Jahresdurch-
schnitt 2018 gestiegen. Zeitreihendaten zu den einzelnen Anforderungsniveaus 
finden sich in Tabelle 6* des Anhangs. Arbeitsstellen können nicht nach Perso-
nenmerkmalen differenziert werden. 

Die Zahl der Arbeitslosen mit einem Zielberuf in der Krankenpflege (Summe al-
ler Anforderungsniveaus) ist von 12 600 Personen im Jahresdurchschnitt 2010 
auf 9 000 Personen im Jahresdurchschnitt 2018 zurückgegangen. Zeitreihendaten 
zu den einzelnen Anforderungsniveaus sowie zu den erfragten Differenzierungen 
finden sich in Tabelle 7*, Daten zu den nichtarbeitslos Arbeitsuchenden sind Ta-
belle 8* des Anhangs. 

7. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Anzahl der ausschließ-
lich geringfügig Beschäftigten in der Krankenpflege hinsichtlich des Quali-
fikationsniveaus  

a) Helfer, 

b) Fachkraft, 

c) Spezialist sowie 

d) Experte 

in den Jahren 2010 bis 2018 entwickelt (bitte differenziert nach Bund, nach 
neuen und alten Bundesländern, nach Ländern, nach Kreisen und nach kreis-
freien Städten, nach soziodemographischen Merkmalen – Männer, Frauen, 
unter 25 Jahren, 25 bis unter 50 Jahren, 50 Jahre und älter – sowie nach 
Staatsangehörigkeit Deutsch, Ausländer, EU-Ausländer, Staatsangehörig-
keit aus einem Top-8-Asylherkunftsland ausweisen)? 

Die Zahl der ausschließlich geringfügig Beschäftigten in der Krankenpflege ist 
nach Auswertungen der Beschäftigungsstatistik der Bundesagentur für Arbeit von 
43 000 Personen im Juni 2013 auf 42 400 Personen im Juni 2018 zurückgegan-
gen. Daten zu den einzelnen Anforderungsniveaus sowie zu den erfragten Diffe-
renzierungen finden sich in Tabelle 9* des Anhangs. Die Umstellung der Beschäf-
tigungsstatistik auf die Klassifikation der Berufe (KldB 2010) erfolgte im Jahr 
2013, daher stehen für die Jahre 2010 bis 2012 keine Daten zur Verfügung. 

                                                      
* Von der Drucklegung der Tabelle wurde abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 19/9126 auf der Internetseite des Deutschen 

Bundestages abrufbar. 
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8. Wie hoch schätzt die Bundesregierung den zukünftigen Bedarf in der Kran-
kenpflege in den Jahren 2020, 2025, 2030, 2035, 2040 und 2050 ein, und auf 
welche Studien oder Analysen beruft sich die Bundesregierung dabei? 

In den letzten Jahren wurden verschiedene Studien mit Prognosen zum Personal-
bedarf und zur künftigen Entwicklung von Angebot und Nachfrage an Arbeits-
kräften in der Kranken- und Altenpflege erstellt. Dabei ist zu berücksichtigen, 
dass sich die einzelnen Studien bei ihren Berechnungen auf unterschiedliche Be-
schäftigungsgruppen beziehen und unterschiedliche Annahmen zugrunde legen 
und insofern nur eingeschränkt vergleichbar sind. Einige Studien betrachten nur 
einzelne Sektoren. Wichtige sektorenübergreifende Auswirkungen und Wechsel-
wirkungen fließen in der Regel nicht in die Prognosen ein. Zudem ist der zeitliche 
Horizont der Prognosen unterschiedlich und die prognostizierte Zahl nicht immer 
in Vollzeitäquivalenten ausgewiesen: 

 Augurzky, Boris et al., RWI-Essen (2018), „Fachkräftebedarf im Gesund-
heits- und Sozialwesen 2030“, ermitteln für das Jahr 2030 eine Ergebnisband-
breite in Abhängigkeit der konkreten Ausgestaltung wichtiger Parameter von 
0 bis zu 1,3 Millionen fehlenden Fachkräften.   

 Flake et al. IW-Köln (2018), „Fachkräfteengpass in der Altenpflege“, prog-
nostizieren für 2035 einen zusätzlichen Bedarf an Pflegefachkräften von 
130 000 bis 150 000. 

 Augurzky, Boris et al., RWI-Essen (2017) berechnen im „Pflegeheim Rating 
Report 2017 bis 2030“ einen zusätzlichen Bedarf an Fachkräften zwischen 
113 000 bis 180 000 Vollzeitkräften in der vollstationären und ambulanten 
Pflege. 

 Neuber-Pohl, BIBB (2017), „Das Pflege- und Gesundheitspersonal wird 
knapper“, prognostiziert für das Jahr 2035 einen Mangel von 270 000 Pflege- 
und Gesundheitsberufen ohne Approbation.  

In diesen Prognosen werden eine Vielzahl verschiedener Einflussfaktoren be-
rücksichtigt, welche zu einer erheblichen Bandbreite der Ergebnisse führen: 

Auf der Angebotsseite sind die wichtigsten Parameter die Entwicklung des Ren-
teneintrittsalters, die Teilzeitbeschäftigtenquote, die Berufsverweildauer, die An-
zahl der Schüler in Aus- und Weiterbildung zur Fachkraft sowie die Zuwanderung 
von Fachkräften. 

Auf der Nachfrageseite ist insbesondere die Entwicklung der Produktivität und 
der Morbidität im Zuge der weiter steigenden Lebenserwartung relevant. Auch 
die Prognose des Bedarfs an Gesundheits- bzw. Pflegeleistungen ist angesichts 
der vielfältigen Einflussfaktoren mit erheblicher Unsicherheit behaftet. Beispiels-
weise werden die Produktivität und Effizienz des Gesundheitswesens von der 
Entwicklung neuer Technologien (wie beispielsweise Pflegeroboter, neue Ver-
sorgungsformen) sowie der Digitalisierung beeinflusst. 
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9. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung das Verhältnis von arbeits-
losen und arbeitssuchenden Helfern, Fachkräften, Spezialisten und Experten 
in der Krankenpflege zu den gemeldeten offenen Stellen in der Kranken-
pflege in den Jahren 2010 bis 2018 entwickelt (bitte differenziert nach Bund, 
nach neuen und alten Bundesländern, nach Ländern, nach Kreisen und nach 
kreisfreien Städten ausweisen)? 

Nach Angaben der Arbeitsmarktstatistik der Bundesagentur für Arbeit kam im 
Jahresdurchschnitt 2010 und 2018 auf eine gemeldete Arbeitsstelle in der Kran-
kenpflege (Summe aller Anforderungsniveaus) ein Arbeitsloser mit dem Zielbe-
ruf Krankenpflege. Zeitreihendaten zu den einzelnen Anforderungsniveaus sowie 
zu den gefragten Differenzierungen finden sich in Tabelle 10* des Anhangs. 

Zu der erfragten Relation von Arbeitsuchenden zu gemeldeten Arbeitsstellen wird 
auf die Antwort zu Frage 4 verwiesen. 

10. Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung die Arbeitslosenquote in 
der Krankenpflege (bitte differenziert nach Bund, nach neuen und alten Bun-
desländern, nach Ländern, nach Kreisen und nach kreisfreien Städten aus-
weisen)? 

Berufsspezifische Arbeitslosenquoten veröffentlicht die Bundesagentur für Ar-
beit standardmäßig im Internet (siehe Antwort zu Frage 5). 

Demnach betrug im Jahr 2018 die Arbeitslosenquote in der Berufsgruppe 813 
„Gesundheits- und Krankenpflege, Rettungsdienst und Geburtshilfe“ 1 Prozent 
(Summe aller Anforderungsniveaus). Eine Differenzierung nach West- und Ost-
deutschland sowie nach Bundesländern kann der genannten Veröffentlichung ent-
nommen werden. Weitere regionale Differenzierungen sind nicht möglich. Be-
rufsspezifische Arbeitslosenquoten für Berufsuntergruppen (z. B. für die Kran-
kenpflege) liegen nicht vor. 

11. Für welche Regionen liegen nach Kenntnis der Bundesregierung regionale 
Studien bzw. Analysen von anderen Organisationen (z. B. von Krankenkas-
sen) hinsichtlich des Fachkräftebedarfs in der Alten- und Krankenpflege vor 
(bitte die Studien bzw. Analysen benennen und einzeln ausweisen)? 

Nach Kenntnis der Bundesregierung existieren folgende Studien zum regionalen 
Fachkräftebedarf in der Alten- und Krankpflege: 

 Die Bertelsmann Stiftung berichtete im Themenreport „Pflege 2030“ aus dem 
Jahr 2012 die Versorgungslücke in der ambulanten und stationären Pflege im 
Jahr 2030 auf Bundes-, Länder- und Kreisebene. 

 Im Rahmen des Projektes Fachkräftesicherung in der Altenpflege wurde im 
Jahr 2015 der Bericht „Zur Situation der Pflege im Land Berlin“ veröffent-
licht, in welchem der Personalbedarf in der ambulanten und stationären 
Pflege in Berlin bis 2030 prognostiziert wird. 

 Im Jahr 2016 veröffentlichte das Institut für Arbeitsmarkt- und Berufsfor-
schung (IAB) den Regionalbericht „Der Pflegearbeitsmarkt in Sachsen-An-
halt“ in dem die Ergebnisse einer Modellrechnung zur Zahl der benötigten 
Pflegearbeitskräfte bis zum Jahr 2030 dargestellt werden. 

                                                      
* Von der Drucklegung der Tabelle wurde abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 19/9126 auf der Internetseite des Deutschen 

Bundestages abrufbar. 
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 Im Hessischen Pflegemonitor, einem Projekt des Hessisches Ministerium für 
Soziales und Integration und dem Institut für Wirtschaft, Arbeit und Kultur 
(IWAK) wird der zukünftige Bedarf an Pflegefachkräften in der Altenhilfe 
bis zum Jahr 2030 bzw. bis zum Jahr 2035 auf Kreisebene ausgewiesen. 

 Im Landesprojekt „Branchenmonitoring und Ausbildungsbedarf Gesund-
heitsberufe 2015“ im Rahmen der „Fachkräfte- und Qualifizierungsinitiative 
Gesundheitsfachberufe“ des Ministeriums für Soziales, Arbeit, Gesundheit 
und Demografie Rheinland-Pfalz werden zukünftige Entwicklungen von 
Fachkräfteangebot und –nachfrage bis zum Jahr 2030 vorausberechnet.  

 Das Gutachten „Gesundheitsberufe-Monitoring und Bedarfsvorausschätzung 
für den Fachkräftebedarf in ausgewählten Gesundheitsberufen im Land Bre-
men“ aus dem Jahr 2017 stellt den prognostizierten Bedarf der einbezogenen 
Gesundheitsberufe bis zum Jahr 2035 dar sowie die Entwicklung des Ange-
botes unter Berücksichtigung verschiedener Szenarien. 

12. Welchen Handlungsbedarf sieht die Bundesregierung in Bezug auf eine sys-
tematische, alle Regionen abdeckende Analyse des Fachkräftebedarfs in der 
Alten- und Krankenpflege, und wer ist ihrer Ansicht nach dafür ggf. zustän-
dig? 

Die Fachkräfte-Engpassanalyse der Bundesagentur für Arbeit gibt Hinweise da-
rauf, in welchen Berufsgruppen aktuell Fachkräfteengpässe bestehen, dies 
schließt auch die Berufe der Alten- und Krankenpflege ein. Zudem wird das neue 
Fachkräftemonitoring des Bundesministeriums für Arbeit und Soziales systema-
tische Daten zu Fragen der Fachkräfte-Qualifikation und des Fachkräftebedarfs 
aufbereiten. Inwiefern ein darüberhinausgehender Handlungsbedarf besteht, wird 
derzeit im Rahmen der Konzertierten Aktion Pflege (KAP) auf Initiative des Bun-
desministeriums für Gesundheit, des Bundesministeriums für Familie, Senioren, 
Frauen und Jugend und des Bundesministeriums für Arbeit und Soziales mit den 
relevanten Akteuren in der Pflege diskutiert. Die KAP wird bis zum Sommer 
2019 konkrete Maßnahmen und Empfehlungen zur Verbesserung der Situation 
der beruflich Pflegenden entwickeln und deren Umsetzung durch die jeweiligen 
Akteure verbindlich vereinbaren. 
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